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- Maironis kitados sakė no-
rįs prikelti senelį iš kapų milži-
nų. Ar jūsų aistringas kapsty-
masis senosios ikikrikščioniš-
kos Lietuvos kultūros lobynuo-
se, dainose, mitologijoje, ritua-
luose išreiškia tą patį norą?

- Perkeltine prasme kalbant - 
taip. Žinoma, kai Maironis parašė 
šiuos žodžius, lietuvių tauta kliovė-
si gan romantišku požiūriu į istori-
ją. Buvo manoma, kad dabartis - 
supuvusi, o aukso amžius buvo tik 
gilioje praeityje. Lietuva net vals-
tybės tuo metu neturėjo - buvo 
okupuota carinės Rusijos. Nepri-
klausoma nacionalinė Lietuvos 
valstybė anuomet tebuvo nepasie-
kiama svajonė, kuri - ir tikrai ne be 
Maironio pabudintos dvasios - 1918 
metais virto tikrove.

Maironis, sukurdamas naująją 
poetinę mokyklą, drauge su ja ki-
tiems kūrėjams perdavė ir poezijos 
tematiką - lietuvybės ir Lietuvos 
viziją. Maironio, Jono Basanavi-
čiaus pasėtas grūdas dygsta ir šian-
dien - manau jis visada dygs, nes 
jame ir glūdi Lietuvos gyvastis. 
Tiksliau - lietuvių tautos gyvastis.

Lietuva, kaip ir šiandien, visais 
laikais turėjo daugybę kultūrinių 
sluoksnių. Savo indėlį į šalies kultū-
rą nešė žydai, karaimai, pravoslavai... 
Didžiulį kultūrinį luitą į Lietuvą atvil-
ko nelengvai čia įskiepyta krikščio-

nybė... Tačiau esminė, autentiška ir 
unikali visuomet buvo prigimtinė -  
ikikrikščioniškosios Lietuvos kultū-
ros gija, po šiai dienai veikianti mus 
per pasaulėjautą, per kalbą, per tau-
tosaką, papročius, švenčių ritualus. 
Ką jau kalbėti apie neaprėpiamą mū-
sų dainų lobyną - tiek poetinį, tiek 
melodinį. Vien mūsų sutartinės ko 
vertos. Vien jų kaip įrodymo pakan-
ka teigti, kad ikikrikščioniškoji Lie-
tuva turėjo itin brandžią kultūrą, for-
mavusią tautos pasaulėjautą, filoso-
fiją, estetines dominantes...

- Idant lietuvybė nevirstų 
poza - ją visuomet privalo lydė-
ti veiksmas, kurį Maironis atli-
ko rašydamas poeziją, J.Basa-
navičius - mėgindamas Lietu-
vos viziją versti Lietuvos tikro-
ve... Koks veiksmas reikštų 
lietuvybę šiandien, globalėjan-
čiame, skiriamųjų bruožų ne-
betenkančiame pasaulyje?

- Kaži kokių demonstratyvių 
žygių imtis nereikia - manau, svar-
biausia yra pasirinkti registrą, kon-
tekstą, kuriame ir dėl kurio keti-
name gyventi. Manasis veiksmas 
yra rinkimas, saugojimas ir puose-
lėjimas visko, kas sava, kas lietu-
viška. Na, pavyzdžiui, iki šių dienų 
yra išlikę apie du tūkstančius lie-
tuviškų sutartinių. Aš jų mokausi 
ir mokau dainuoti visus panorėju-
sius - taigi esu vienas papildomų 
garantų, kad ir šiame šimtmetyje 
lietuviškos sutartinės išliks. Išliks 

ne tik knygose, o gyvai dainuoja-
mos liaudies. Domiuosi lietuvių 
papročiais, mėginame autentiškai 
švęsti šventes, jaunimą mokau 
groti kanklėmis, su grupe „Atalyja“ 
grojame folkroką... Žodžiu manasis 
veiksmas - nuo etnokultūrinės 
veiklos - iki kasdienio dvasinio gy-
venimo, kuriame remiuosi lietuviš-
ka kultūra, pasaulėjauta. Gal nu-
skambės kariškai, bet savąja par-
eiga laikau ginti tą kultūros sluoks-
nį ir tą gyvosios versmės šaltinį, 
kad ateinančios kartos neprarastų 
galimybės semtis iš jo.

Tačiau nenoriu būtent savęs 
pateikti kaip pavyzdžio - lietuvybę 
įvairiais būdais šiandien sergsti 
daugybė žmonių. Ir visai nebūtinai 
tokiais pat būdais. Lietuviškoje 
dvasioje dorai ir atsakingai auginti 
vaikus - manau, pats tikriausias lie-
tuvybės puoselėjimas.

- Sutinku. Tačiau labai ma-
ne domina tie du tūkstančiai 
sutartinių. Nejaugi po Lietuvos 
kaimus važinėdamas jas surin-
kote?

- Ne, absoliuti sutartinių dau-
guma yra užrašyta prieš Antrąjį 
pasaulinį karą. Visos jos sugulė į 
dainynus, tačiau teko ir po kaimus 
pasivažinėti. Renku dainas, pada-
vimus, pasakojimus... Mąstau apie 
juos, gilinuosi į juose užkoduotus 
dalykus...

Pasakysiu taip: mūsų tautosaka, 
mitologija ir kalba - tai lietuvių 

šventasis raštas. Ten esama ir es-
tetikos, ir išminties, ir burto... An-
tai ir mūsų kasdienė kalba - ji juk 
pati savaime laiko mus glaudžiame 
santykyje su senąja kultūra, su lie-
tuviškomis dievybėmis. Ištariame 
žodžius: laimingas, palaiminti, lai-
mingo kelio - ir nė nejuntame, kaip 
šaukiamės Laimos globos. O dar 
prisiminkim vietovardžius: Perkūn-
kiemis, Perkūnkalnis, Saulės Krės-
lo kalnas, alkakalniai... Globalizaci-
jos, privatizacijos, kalbos ir žemės 
melioracijos atakuoja, griauna tą 
mūsų paveldą, tačiau iš tiesų jis yra 
kur kas gyvesnis, kur kas arčiau 
mūsų, nei iš šalies gali atrodyti.

- Kultūrinis ikikrikščioniško-
sios Lietuvos lobynas - itin sa-
vas bei brangus taip pat ir man, 
tačiau štai jūsų palyginimas su 
Šventuoju Raštu man, kaip 
praktikuojančiam katalikui, vis 
dėlto kliūva. Nejaugi būtina 
grįžti į politeizmą, idant nenu-
sigręžtumėm nuo lietuvybės?

- Žinoma, ne. Štai čia ir užčiuo-
piu esminį šiandieninių lietuvių 
kompleksą - jie tarsi gėdijasi savyje 
glūdinčių ikikrikščioniškos Lietu-
vos kultūros kodų, manydami, kad 
jie konfrontuoja su katalikybės dok-
trina. Jie tiesiog yra mūsų prigim-
tyje ir formuoja mūsų pasaulėjautą. 
Žmogus pradeda pastebėti gyvenąs 
tarp tokių dalykų, į kuriuos nekrei-
pė dėmesio - pamato drevėtą medį 
sodybos kieme, visai ne šiaip sau 
ten augantį, akį patraukiantį šaltinį, 
tekantį į rytus, kalnelį, būtent tą, 
pro kurį saulė užteka... Tokie daly-
kai žmogų daro jautrų gamtai, kitam 
žmogui, protėvių balsui, istorijai...

Pavyzdžiui, garsus dzūkų dai-
nininkas P.Zalanskas buvo prakti-
kuojantis katalikas. Tačiau prieš-
mirtiniame savo laiške padėkojęs 
Dievui ir Bažnyčiai, jis taip pat dė-
kojo saulei, mėnuliui, miškams, 
kasdieniniams savo takeliams ir 
šaltiniams... Ir darė šitai taip jau-
triai, kad jo laišką drąsiai galime 
laikyti tautosakos tekstu, bylojan-
čiu lietuvybės dvasią.

- Ar jūsų lietuvybės puose-
lėjimas apsiriboja tautosakos 
vertybių saugojimu, ar kaži 
kaip atsispindi jūsų išvaizdoje, 
aprangoje, kasdienybėje tebe-
naudojamais ritualais?..

- Išvaizda? Barzdą užsiauginau 
drauge su grupe „Skylė“ kurdamas 
albumą „Broliai“ - norėdamas so-
lidarizuotis su Lietuvos partiza-
nais, padėjusiais galvas rezistenci-
nėje kovoje. Tačiau nesu davęs įža-
do jos nesiskusti. Man daugiau 
reiškia ne deklaratyvi, o giluminė 
simbolika. Man nesvarbu, kaip ap-
sirengęs einu gatve, tačiau kai bu-
vau paprašytas pakrikštyti vaiką - 
manoji apranga ritualo metu man 
buvo labai svarbi.

- Krikštijote vaiką? Pagoniš-
kai?

- Jauna šeima manęs paprašė 
vaikelį pakrikštyti... gamtoje. Su 
apeiginėmis giesmėmis, liaudies 
dainomis, prie ugnies... Nekartojau 
kokio nors senovinio ritualo - tie-
siog jų pagrindu improvizavau. 
Tuose dalykuose lietuvio pasąmo-
nė daug ką pati pašnabžda. Pana-
šiai, kaip ir grojant kanklėmis. Ar 
tau nepasitaiko gyvenime dalykų, 

kuriuos tu savo paties nuostabai mo-
ki, nors tavęs to niekas nemokė -  
tiesiog trauki visa tai iš kaži kokios 
genetinės atminties?

- Norit pasakyti, kad paėmėte 
kankles ir savaime užgrojote?

- Na, kaip ir dirbant bet kokį 
darbą, teko paprakaituoti, nuolat 
vis gludinti, tobulinti savo įgūdžius, 
tačiau groti kanklėmis išmokau 
pats. Čia gal ne visai tinkamas žo-
dis „išmokau“. Išmokti galima na-
tas, akordus, koncertinius kūrinius. 
Visai kas kita kanklėmis groti dva-
sinius dalykus. Pavyzdžiui,  laido-
tuvėse... Čia kaip ir vienoje latvių 
liaudies dainoje: „Mokyki mane, 
motute, nors gi vieną Dievo dainą, 
kurią reiks dainuot sielužei Dievo 
duružes priėjus“. Tie žodžiai man 
asmeniškai yra labai brangūs.

- Girdėjau gandų, kad dai-
nuojate ne tik senovines - taip 
pat kuriate ir savas sutartines?

- Tai nėra visiškai laisva mano 
kūryba. Greičiau tai - šiuolaikinė 
tautosaka. Folkloras juk visais lai-
kais buvo kuriamas ir improvizuoja-
mas. Svarbu neprarasti tautosakinio 
vaizdinių lauko, liaudies simbolikos 
prasmių. Pavyzdžiui, jeigu mes ži-
nome, kad buvo tam tikra lietuviška 
šventė ar paprotys - žinome ir tai 
šventei būdingas prasmes, vaizdi-
nius, ritualus. Tad belieka panirti į 
turimą medžiagą ir sutartinė pati iš 
tavęs ima veržtis. Lyg ir nesukurta, 
o atkurta būtų. Pavyzdžiui, žinome 
Aušrinės mitą. Žinome, kad vaikš-
čiojo mergelė po aukso pievelę, kad 
pabėrė perlus, kad mėnuo - nors ma-
tė - nieko nesakė, o saulužė ryte 
juos surinko. Iš mįslių, pasakų, sak
mių, patarlių mitinių vaizdinių yra 
visai paprasta sudėti sutartinę, sa-
vąja prigimtimi nedaug tesiskirian-
čią nuo autentiškų.

- Šiais laikais kur nors kvie-
čiant, net jei kvieti mylėti Tė-
vynę, pragmatiškiesiems lietu-
viams reikia paaiškinti, ką jie 
iš to laimės, kuo jiems tai apsi-
moka. Tad vis dėlto, Gediminai, 
kodėl verta puoselėti tautinės 
kultūros lobynus?

- Pažvelkite, kiek Lietuvoje 
steigiasi jogos klubų. Ir jie visi - 
lankomi. Žmonės klausosi, kvėpuo-
ja, kartoja mantras... Nes pavargs-
ta tiek fiziškai, tiek psichiškai. Nuo 
sunkaus darbo, nuo įtampos, nuo 
nepriteklių, nuo neturėjimo kuo ti-
kėti, kuo save įprasminti. Jogos 
klubuose jie ieško kūno ir sielos 
sveikatos.

Tad štai - lietuviška sutartinė 
iš tiesų duoda ne prastesnius re-
zultatus nei jogos meditacija. Tik 
ji dar gali ir tai, ko ana negali - gy-
do nuo kultūrinės neurozės, kuria 
šiandien serga daugybė pasaulio 
tautų. Juk kam duoneliauti pakam-
pėmis, jei turime kupinus aruodus? 
Kam ieškoti už jūrų, jei turim ša-
lia? Kam mėginti daiginti savyje 
svetimos (neretai mums ne iki ga-
lo suvoktos) kultūros daigus, skau-
džiai raunant savuosius, kurie ne-
palyginti vertingesni, nes perduo-
da dar ir būtent mums skirtą mūsų 
protėvių palinkėjimą?

(Čia Gediminas perbraukia pirš-
tais kankles ir uždainuoja) „Trys bi-
čių dobile, su dievais čiūto; trys bi-
čių dobile, mes pasiliekam čiūto“...
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Irmanto Sidarevičiaus nuotr.

Apie dar Maironio budintą lietuvybės dvasią kalbamės su Gediminu 
ŽILIU - žmogumi, mokančiu dainuoti beveik visas 2000 išlikusių 
lietuviškų sutartinių. Žmogumi, kuris stengiasi saugoti ir puoselėti 
visa, kas lietuviška. Ir vadina tai svarbiausiąja gyvenimo užduotimi.
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Į šį klausimą šioje ŽALGIRIO 
NACIONALINIO PASIPRIEŠI-
NIMO JUDĖJIMO apskritojo sta-
lo diskusijoje ir ryžosi atsakyti Ne-
priklausomybės Atkūrimo Akto si-
gnataras Zigmas VAIŠVILA, Lie-
tuvos verslo darbdavių konfedera-
cijos generalinis direktorius Danas 
ARLAUSKAS ir Seimo Aplinkos 
apsaugos komiteto narys Almantas 
PETKUS. Diskusiją veda žalgirie-
tis Gediminas JAKAVONIS.

G.JAKAVONIS: Energeti-
kos ministerijoje - tiek daug 
žmonių, tokios didelės algos, 
bet prireikus kokios konsulta-
cijos kreipiamės ne į savus, o 
į užsienį. Ar tai nėra koks mū-
sų nevisavertiškumo komplek-
sas?

Z.VAIŠVILA: Net sugalvoti 
nesugalvodavome, kad taip galima 
tvarkyti reikalus. Atsimenu, po 
1991 metų pučo Maskvoje mūsų 
Vyriausybė ėmėsi perimti didžią-
sias šalies įmones, taip pat ir Igna-
linos atominę elektrinę.

Tuo metu neturėjome TATE-
NA institucijos Lietuvoje, kaip da-
bar vadinama, priežiūrą vykdančios 
atominės energetikos agentūros.

Ši funkcija laikinai tuomet bu-
vo patikėta vienam išeiviui iš 
Ignalinos atominės elektrinės. O 
vėliau susirikiavo kadrai.

Ir dabar galiu pasakyti, kad ši-
tos agentūros kadrai ir TATENA, 
ir visos tarptautinės bendruome-
nės yra pripažįstami kaip aukšto 
lygio ekspertai. 

Dėl konsultantų. Galima ir pa-
sijuokti, kad kai rutuliojosi garsio-
ji „Williams“ istorija, tai turėjome 
vietinius konsultantus. Matėme, 
kiek kilo emocijų, kiek kas uždir-
bo ar ko neuždirbo. Atsakymas pa-
prastas - kai viskas surikiuojama 
užsienyje, galimybių išsiaiškinti ir 
klausimų būna mažiau.

Matant milijonines sumas, eks-
pertams kyla klausimas, kam tuo-
met yra ministerija, kam joje prii-
mami kvalifikaciją turintys kadrai. 
Todėl ir nėra atsakomybės, niekas 
ir nenori dirbti savo darbo.

G.JAKAVONIS: Ar žmogus 
leistų, kad jo versle vyktų to-
kie dalykai, kokiems vykti lei-
džia mūsų ministerijos?

D.ARLAUSKAS: Iš tikrųjų 
didžiausia problema ta, kad beveik 
visi konsultantai samdomi derybų 
būdu. Viešųjų pirkimų įstatyme 
yra toks punktas, kuris leidžia pa-
sirinkti konsultantus neorganizuo-
jant viešojo konkurso, neatren-
kant pačių kompetentingiausių, 
geriausių, bet taip, pusiau slapta. 
Ir visai nesvarbu, ar tai Energeti-
kos ministerija, ar kokia kita.

Dėl „Snoro“ atvejo ir S.Fri-
klio su N.Kuperiu - Vyriausybė 
motyvuoja, kad šioje srityje ji iš-
rinko geriausius specialistus. Tai 
buvo, taip sakant, neskelbiamos 
derybos. 

Antra problema - techninės 
užduoties suformavimas. Galiu 
patvirtinti, kad nuo to priklauso, 
ko mes norime.

Prisiminkime kad ir LEO LT 
atvejį. Konsultantai rodė, koks ši-
tas projektas geras Lietuvai. O at-
ėjus naujai valdžiai pasirodė, kad 
šis projektas žalingas. Nežinau, ar 
kas skaičiavo, bet kai kurie eks-
pertai sako, kad tai Lietuvai kai-
navo apie milijardą.

Ar galėjo šį darbą atlikti kon-
krečios ministerijos specialistai, 
sudėtinga atsakyti. Jeigu jiems bū-
tų pasakyta, kad yra tokia techni-
nė užduotis ir savo išvadose ar 

studijoje jie turi argumentuoti, 
kad siekiamas tikslas yra ekono-
miškai naudingas ir socialiai atsa-
kingas, tai jie tą ir būtų padarę.

Prisiminkime „Goldman Sachs“ 
arba kitus Amerikos bankus, arba 

dar anksčiau - Arturo Anderseno 
(Arthur Andersen) kompaniją, 
kuri teikė „Enron“ konsultacijas. 
Tai yra rimtos audito, konsultavi-
mo kompanijos, bet jeigu joms 
buvo suformuota užduotis, kokios 
turi būti išvados, tai jie taip ir pa-
darė.

Yra elementarus merkantilinis 
tikslas turėti naudą iš šitų užsa-
kymų. Ir Lietuvoje turime nema-
žai advokatų kontorų, kurios dirba 
energetikos srityje. Akivaizdu, 
kad jos pateikia studijas arba išva-
das tokias, kokios reikalingos.

Ar pasikeistų situacija, jeigu 
tas studijas atliktų Energetikos ar 
kokios kitos ministerijos samdomi 
specialistai? Jie būtų dar labiau 
priklausomi. Ir manau, kad rezul-
tatas būtų tas pats.

Turi būti visiškai kitaip orga-
nizuojami visi tie viešieji pirkimai, 
kurie susiję su studijos ar analizės 
kokiu nors parengimu. Turi būti 
kita sistema.

Pasauliniame kontekste šian-
dien matome, kokį smūgį patiria 
rimtos konsultavimo kompanijos. 
Nežinau, kuo viskas baigsis „Ernst 
& Young“ kompanijai, kuri vykdė 
auditą „Snoro“ bankui. 

Nemanau, kad mes turime 
skirti savus ar užsienio konsultan-
tus. Jeigu ir vieni, ir kiti padaro 
blogai, o viską lemia politinė valia 
ir suformuotas institucijos tikslas, 
tai tada reikia rinktis pigesnį va-
riantą. Tada studiją, kuri kaip ir 
pridengia patį tikslą, tegul atlieka 
ministerijos darbuotojai, nes taip 
yra pigiau.

Z.VAIŠVILA: Tai atsakomy-
bės klausimas. Mes padarėme 
konkursą, mes pakonsultavome, 
bet techninę užduotį suformavome 

ne mes, o tie, kurie muziką užsa-
kė, tai ko jūs iš mūsų norite?

Tačiau tie, kurie dirba žinybo-
je, privalo ministerijoje dirbdami 
išmanyti ir visą konjunktūrą, ir 
energetikos sektorių, jeigu apie jį 
kalbame, ir geopolitinę situaciją. 
Jeigu jie kompetentingi, tai galų 
gale ir vertinti turėtų. Juk jie vi-
zuoja dokumentus, gali reguliuoti 
įstatymus, kad jie atsakytų už tai, 
ką pasako.

Dėl to, manau, šita bėda atke-
liavusi iš didžiųjų Vakarų ekono-
minių centrų, kur tokios žaidimo 
taisyklės. Nepriklausoma eksper-
tizė tik vaidinama, o iš tikrųjų vi-
sur ji konjunktūriška.

D.ARLAUSKAS: Atsakomy-
bės klausimas labai svarbus. A.
Andersenas už tai atsakė savo vei-
klos žlugimu. Bet tai nebuvo tei-
sinė atsakomybė, tai buvo, saky-
kim, rinkos atsakomybė. Dėl to, 
kad ta veikla buvo netinkama, ji 
sužlugo.

Dėl „Snoro“ - kokia buvo su-
formuluota techninė užduotis tai 
kompanijai, kuri auditavo „Sno-
ro“ banką? Jeigu techninė už-
duotis buvo nelįsti ir nesigilinti, 
kokia pinigų kilmė, tai jai nega-
lima pateikti ir kaltinimo. Tuo-
met kalti tie, kurie formavo 
techninę užduotį, - Lietuvos 
bankas.

Svarbūs du dalykai: asmeninė 
atsakomybė tų, kurie priima dar-
bą, ir tų, kurie suformuoja pačią 
techninę užduotį. 

Su Energetikos ministerija 
mes gal mažiau buvome susidūrę, 
bet galiu labai atsakingai patvir-
tinti: Ūkio ministerijos, kuri už-
sako įvairias studijas, mes labai 
dažnai prašėme, kad leistų mums 
įsiterpti formuojant techninę už-
duotį.

Tačiau mes buvome nepagei-
daujami. Visos organizacijos buvo 
nustumtos. Motyvuota tuo, kad 
gali būti koks nors interesų konf-
liktas, ir kokia tikroji priežastis, 
man sunku pasakyti. 

Bet faktas tas, kad techninę 
užduotį formavo labai siaura biu-
rokratų grupė, o svarbiausia, kad 
jie buvo iš esmės anonimiški ir 
nebuvo matyti jų atsakomybės.

A.PETKUS: Ekspertai, daug 
metų dirbę energetikos srityje, 
teikė tokią nuomonę, kad šian-
dien Energetikos ministerijoje 
nėra tikrų energetikų, nėra spe-
cialistų. Todėl mes ir negalime 
tiksliai apsispręsti, ko mums rei-
kia, ir kompetentingai spręsti 
klausimų.

Galėčiau sutikti su ta pozicija, 
kad tam tikroje siauroje srityje, 
kur reikia ypatingų specialybės ži-
nių, reikalingi konsultantai, bet 
kiek jų reikia ir kiek mes šiandien 
išleidžiame jiems pinigų? Išlei-
džiame nedovanotinai daug.

Ta pati Finansų ministerija, 
valdanti ES lėšas, per pastaruo-
sius ketverius metus bene 7 mln. 
litų išleido konsultantams.

Žmonės dirba ministerijoje, 
agentūrose, kur tiesiogiai kuria 
taisykles, kaip reikia panaudoti ES 
lėšas, turi ekspertinę patirtį, bet, 
pasirodo, jie vis tiek negali pateik-
ti tų išvadų ar studijų, kurios 
mums reikalingos.

Tai ir pačios valstybės tarny-
bos kaip institucijos bėda. Tikiu, 
kad tarp ministerijose dirbančių 
valstybės tarnautojų yra kompe-
tentingų žmonių, tačiau šiandien 
jie dirba pagal aiškias savo instruk-
cijas. Kai reikia imtis kokios tuo 
metu reikalingos ekspertinės vei-
klos ar parengti studijas, kyla klau-
simas, ar jie gali dirbti pagal savo 
instrukcijas, ar tokiu atveju jau 
reikia peržengti jų ribas.

Darbdaviai šiandien pasakys: 
kai savo įmonėse jie nori ką nors 
ištirti, sužinoti, jie imasi projek-
tinio valdymo - sukuriama speci-
alistų komanda konkrečiam pro-
jektui įgyvendinti. Pas mus vals-
tybės tarnyboje šito padaryti ne-
įmanoma.

Dabar einama lengviausiu ke-
liu, šiuo atveju ministerijos - su 
valdančiosios daugumos palaimi-
nimu. Jei reikia truputėlį kokių iš-
vadų - pasamdykime ekspertus, 
jie ir atsakys.

Man yra tekę skaityti nemažai 
įvairiausių parengtų studijų, kar-
tais net juokas pro ašaras ima.

Vienoje iš Vidaus reikalų mi-
nisterijos vykdytų studijų buvo 
ieškoma galimybių, kaip reikėtų 
motyvuoti ministerijos tarnauto-
jus. Tai ten vis kalbama, kad vals-
tybės tarnautojams reikia mokėti 
didesnius pinigus.

Iš vadybos abėcėlės visi aiškiai 
žino, kad jeigu ieškoma papildo-
mos motyvacijos, tai negalima kal-
bėti apie grynuosius pinigus, - vi-
si supranta, kad grynieji pinigai 
yra didžiausia motyvacija, bet jų 
visą laiką nepakanka.

Ir dar tokioms studijoms išlei-
džiami šimtai tūkstančių litų, tai 
mes ir turime tai, ką turime.

G.JAKAVONIS: Užsienio 
ekspertams mokami pinigai už 
tuos dalykus, kurie Lietuvai 
visiškai nereikalingi. Nėra jo-
kios strategijos. Dėl emigraci-
jos mažėjant gyventojų skai-
čiui, mums paprasčiausiai ne-
reikės tokio galingumo elektri-
nės, kokią pasistatysime. Kaip 
tai pakomentuotumėte?

Z.VAIŠVILA: Taip, pagal pro-
gramą turime pastatyti penkis re-
aktorius, bet klausimas teisin-
gas.

Svarbiausia, kad visi tie daly-
kai kažkodėl yra valstybės paslap-
tis. Aš vertinu labai paprastai: kas 
yra aišku, tai ir yra aišku. 

Jeigu šioje geopolitinėje situ-
acijoje kam nors būtų ekonomiš-
kai naudinga investuoti, statyti 
atominę elektrinę, tai, atrodytų, 
turėtų netrūkti čia suinteresuotų 
investuoti. Tuo labiau kad jau Vo-
kietijoje, Švedijoje patvirtinta, jog 
ten niekada niekas nestatys ato-
minių elektrinių, tik jas uždarys.

Dabar iš viešai skelbiamos in-
formacijos, kuri prieinama, bet ne-
oficiali, matome, kad „Hitachi“ 
nieko čia neinvestuoja, tiktai par-
duoda produktą.

Dabar valstybė, atrodo, jau pri-
siėmė rimtus įsipareigojimus dėl 
dujų terminalo. Bus atplukdytas 
ir pastatytas laivas, ir turėsime 
įsipareigojimų dešimčiai metų.

Nemanau, kad pasaulinėje 
rinkoje bus kokių stebuklų. Ta 
pati Europa perka dujas ir iš Ka-
taro, ir iš Norvegijos, Alžyro, Ni-
gerijos.

Paminėsite mano žodį, „Gaz-
prom“ sumažins kainą, ir kuris 
sveiko proto turintis verslininkas, 
pavyzdžiui, „Achema“ ar dar kas, 
pirks brangiau per šitą terminalą? 
O mūsų įsipareigojimai dešimčiai 
metų išliks.

Daug juokaujama dėl garsios 
frazės „neprileisim Ivano prie 
vamzdžio“. Reikia būti realistais, 
yra vamzdis iki „Mažeikių naftos“, 
tai mokykimės iš lenkų.

Pastarieji ėmėsi alternatyvos, 
bet jie neuždarė durų rusams ir 
nepasakė: žinote, mes neprileisi-
me jūsų prie Plocko naftos perdir-
bimo įmonės, „Mažekių naftos“ 
analogo. Jie naudojasi konjunktūra 
ir gerina išeigas, nes rusiška naf-
ta yra sieringa. Dar „Solidarumo“ 
laikais pastatytas terminalas ir nu-

tiestas vamzdynas. Tai jie naudo-
jasi situacija, numuša kainą turė-
dami instrumentą.

O mes dabar užtrenksime du-
ris rusams ir dėl dujų, ir dėl naftos. 
Užversime kelią į vieną pusę ir im-
sime melstis kitam monopoliui.

D.ARLAUSKAS: Iš tikrųjų 
sudėtinga pasakyti, kuris varian-
tas geresnis - ar kai tyrimus, stu-
dijas atlieka pati institucija, ar kai 
samdo iš šalies. Svarbiausias klau-
simas - asmeninė atsakomybė tų, 
kurie užsako, ir tų, kurie, remda-
miesi ar nesiremdami ta studija, 
ką nors daro.

Dėl mūsų atominės elektri-
nės. Kaip atsirado „Hitachi“? Iš 
tų žmonių, kurie dabar sukasi apie 
šitą projektą, yra tų, kurie buvo 
tiesiogiai susiję su Japonija. Ir, 
matyt, per pažįstamus ar kokius 
ryšius jie susišnekėjo, ištraukė 
būtent „Hitachi“ kaip galimą par-
tnerį.

Ar buvo koks konkursas, ar 
buvo daroma kokia studija, tai yra 
ieškoma geriausio varianto, abe-
joju, nes matau, kad buvo nueita 
paprasčiausiu keliu.

Ekonomine prasme galbūt man 
būtų sudėtinga ir per drąsu saky-
ti, kad tai geras ar blogas varian-
tas, mes nieko nežinome. Ir šiuo 
atveju, ko gero, tikrai pats geriau-
sias atvejis būtų buvęs referendu-
mas. Tauta pirmiausia turi pasa-
kyti, nori ar nenori ji tos atomi-
nės.

G.JAKAVONIS: Jei elektri-
nė būtų pastatyta, bet mes ne-
turime savo kuro. Tai ar šiuo 
atveju tas vertimasis per gal-
vą, kad tik būtų pastatyta at-
ominė elektrinė, nėra koks sa-
vitikslis? 

D.ARLAUSKAS: Iš tikrųjų 
tauta neturi specialių žinių, tik kas 
nors turi geresnę įžvalgą ar yra 
geriau susipažinęs su tam tikra 
sritimi.

Štai Zigmas dalyvavo kuriant 
Sąjūdį. Tuomet, kai buvo skelbia-
ma nepriklausomybė, visi mus 
protino sakydami: ką jūs, supras-
kite, be Tarybų Sąjungos pražūsi-
te ir nieko gero iš to nebus. Bet 
kažkaip tauta susivienijo, nepri-
klausomybę paskelbė ir nieko ne-
atsitiko.

Esu šalininkas tokios teori-
jos, kad lemiamais momentais 
svarbų vaidmenį atlieka tam tikra 
tautos išmintis. Pasižiūrėkime į 
istoriją - ten, kur sprendė tauta, 
viskas būdavo gerai.

Kita problema - kiek jūs gali-
te išvardyti specialistų, kurie ga-
lėtų pasakyti, geras ar blogas šis 
atominės elektrinės variantas? 
Yra dalykų intuityvių, kuriuos 
tiek ekonominiu, tiek kokiu filo-
sofiniu vertinimu būtų sudėtinga 
pagrįsti.

Neįmanoma sumodeliuoti, ko-
kia bus situacija, pavyzdžiui, po 
15-20 metų, kai pradės funkcio-
nuoti elektrinė. 

Tada palikime spręsti tautai. O 
mes norime, kad mums atsakytų 
koks guru arba akademikas, arba 
Nobelio premijos laureatas.

Mes galėtume dabar bandyti 
siekti asmeninės atsakomybės, 
kad atsakytų tie, kurie šiandien 

agituoja „už“ arba „prieš“, bet tai 
nerealu. Tą atsakomybę sufor-
muoti irgi sudėtinga. Kokia tai bū-
tų atsakomybė - ekonominė ar 
baudžiamoji?

Iškyla problema ir dėl metodi-
kos. Man patinka, kaip tokius fun-
damentalius klausimus sprendžia 
šveicarai, islandai arba kitos šalys. 
Tai ugdykime tautos savimonę, jos 
tam tikrą atsakomybę ir skelbki-
me referendumus.

Bet svarbiausia - pasitikėjimo 
klausimas valstybe. Jeigu žmonės 
patys tokiais fundamentaliais klau-
simais galės pareikšti savo nuo-

monę, nereikės kaltinti biurokratų 
ir institucijų.

Netikiu, kad tokius sudėtingus 
klausimus gali išspręsti konsul-
tantai, ir netikiu, kad tai kvalifi-
kuotai gali atlikti institucijų spe-
cialistai.

Tikrai sutiksiu su nuomone, 
kad per daug mes turime tų studi-
jų, nes buvo per daug pinigų. Jeigu 
pasižiūrėtume, kokie ar Ūkio, ar 
Finansų ministerijos studijų rezul-
tatai, koks jų pritaikomumas, tai 
pamatytume, kad nulinis.

A.PETKUS: Dėl referendu-
mo. Paprastam žmogui reikėtų 
šiandien sau atsakyti į du esmi-
nius klausimus: ar ta elektrinė bus 
saugi ir ar ta gaminama elektra 
bus pati pigiausia. Šiandien tokios 
studijos ar konkrečių atsakymų į 
šiuos klausimus nėra.

Man irgi iš pradžių atrodė, 
kad čia kažkokia valstybės pa-
slaptis, kad čia kokie komerciniai 
dalykai - tie susitarimai, skaičiai, 
elektrinės dokumentacija.

Bet kaip Seimo narys pradėjau 
įdėmiai sekti tuos visus įvykius, 
lankytis visuose įmanomuose pa-
sitarimuose ir dėlioti informaciją 
iš pirmų lūpų.

A.Sekmokas su ministru pir-
mininku sako, kad „Hitachi“ in-
vestuos apie 10 proc., turės akci-
jų. „Hitachi“ sako, kad jie mums 
leidžia pusę elektrinės sumos pa-
dengti pasitelkiant rangovus ir pa-
našiai, kad tai yra jų didžiausia do-
vana mums.

Klausausi informacijos iš abie-
jų pusių, ir man susidaro įspūdis, 
kad iš tikrųjų nieko nėra. Nėra aiš-
kių skaičių, nėra aiškios vizijos, 
nėra grėsmių ir potencialių studi-
jų, kas gali būti šitoje situacijoje.

Tai ir peršasi mintis, kad iš ti-
krųjų tempiama guma. Visą dėme-
sį nukreipiame į atominę elektri-
nę, o žaliosios energetikos neplė-
tojame visiškai. Tai reiškia, kad 
išlaikome „status quo“, kad nau-
dojame labai daug dujų ir gamina-
me energiją dujomis. Vykdome 
didžiulį projektą, o į visus kitus 
dalykus nekreipiame dėmesio. 

Man susidarė tokia nuomonė, 
kad iš tikrųjų nieko nėra padaryta, 

kad mes galėtume bent tam tikru 
lygmeniu pradėti rimtai diskutuo-
ti apie elektrinę. Yra tiktai dūmų 
uždanga tam, kad kuo daugiau du-
jų galėtume sunaudoti.

G.JAKAVONIS: Ar galima 
daryti prielaidą, kad „otkatų“ 
sistema egzistuoja?

D.ARLAUSKAS: Aišku, to-
kią prielaidą tikrai galima daryti. 
Tuo labiau kad galime pasižiūrėti 
kai kuriuos teismo procesus su 
savivaldybių merais, kai kuriais 
vadovais, kur iškeltos bylos ir dėl 
labai konkrečių dalykų. Bet aš ti-
krai negaliu patvirtinti, kad tai 
vyksta energetikos sektoriuje.

Buvo formuluojamas toks 
klausimas: ar verslas sutiktų da-
lyvauti finansuojant  atominę 
elektrinę su sąlyga, kad po kiek 
metų, tarkim, 2020-aisiais, galės 
nusipirkti energiją už savikainą? 
Pasiūlymas iš tikrųjų labai įdo-
mus.

Tai mes, verslininkai, sureaga-
vome labai paprastai: verslas ne-
gali patikėti savo pinigų struktū-
rai, kuri negarantuoja efektyvu-
mo, kitaip tariant, nemoka elgtis 
su pinigais.

Kas gali šiandien pasakyti, kas 
su šiuo elektrinės projektu bus po 
2-5 metų? Dabar investuojami ne-
maži pinigai, kurie gali grįžti ne 
anksčiau kaip po penkerių metų. 
Labai daug nežinomųjų, pats pro-
jektas labai miglotas. Nėra įžval-
gos, kas bus po metų, po dvejų, po 
penkerių tiek politine, tiek ekono-
mine prasme.

Z.VAIŠVILA: Iš esmės dabar 
turime tą pačią situaciją kaip atgi-
mimo pradžioje, o šią mes kažko-
dėl pradedame užmiršti. Vienas iš 
postulatų – ar užtikrinamas sau-
gumas. Vieta pasirinkta ta pati, 
geologiniu požiūriu ji pati blogiau-
sia Lietuvoje, nes čia vyksta di-
džiausi tektoniniai lūžiai. Dėl to ir 
atgimimo metu reikalaudavome, 
kad spręsti gali tik tauta.

Antra, Lietuva neturi kur dėti 
radioaktyvių atliekų, ir valdžia 
apie tai nediskutuoja. 

Žinome, kad Vakarai nori atsi-
kratyti, čia nelegaliai įvežti. Yra 
specialus įstatymas, kad į Lietuvą 
negalima įvežti tranzitu ir pan. 
Rusai nebeima į savo šiaurės sa-
lynus.

Tai šitoje situacijoje reikėjo 
spręsti galbūt su ta pačia Baltaru-
sija ir Rusija kitoje  Drūkšių pu-
sėje, kur yra visa infrastruktūra, 
turiu omeny elektros tinklus, jei-
gu apsispręstų tauta.

TATENA reikalavimai aiškūs 
- turi būti įskaičiuotos ir uždary-
mo, ir radioaktyvių atliekų saugo-
jimo sąnaudos. Tai kažin ar dar 
gausim iš TATENA palaiminimą.

Jeigu prie atominės energeti-
kos prisidėtų latviai ir estai, gal ir 
būtų kokia ekonominė perspekty-
va. Bet kol kas nėra viešų duome-
nų ir žmonėms nepasakoma, kaip 
bus sprendžiami saugumo klausi-
mai, kokia aritmetika ir kur dėsi-
me atliekas.

G.JAKAVONIS: Bet Europos 
Taryboje šiuo klausimu buvo 
šiek tiek domėtasi. Pagal tarp-
tautines taisykles tie, kurie 

mums tiekia kurą, įsipareigoja 
ir išsivežti. Tai minėjo ir Rusijos 
Dūmos Aplinkosaugos komiteto 
pirmininkas Vladimiras Gračio-
vas. Kita vertus, Europos Są-
junga neleidžia išsivežti.

A.PETKUS: Nuo tos dienos, 
kai viešojoje erdvėje buvo pa-
skelbta, kad elektros energija nau-
joje atominėje elektrinėje kainuos 
nuo 17 iki 25 centų, buvo įvairių 
lygių susitikimų. Nė viename su-
sitikime nei A.Sekmokas, nei 
premjeras, nei „Hitachi“ atstovai 
negali pasakyti, kas įskaičiuota į 
tuos 25 centus.

Z.VAIŠVILA: Kodėl mes da-
bar, turėdami iš esmės vienintelį 
rusiškos elektros energijos šalti-
nį, žaidžiame elektros rinkos žai-
dimėlį? Ir tarpininkus pasirenka-
me ne mes, o rusai. Jie juk duoda 
elektros energiją tokia kaina, ko-
kios reikia ir kam reikia. Juk lai-
mėdami konkursus jie dabar nu-
sigriebia tą grietinėlę, gaunamą 
iš elektros energijos kainos, ne 
valstybė, kuri 100 proc. valdo 
mūsų tinklus ir 100 proc. juos iš-
laiko.

Kam tuomet išvis reikalinga 
rinka, kai valstybė turi elektros 
tinklų monopolį? Ogi tam, kad už-
sidirbtų rusų tarpininkai ir supirk-
tų likusią mūsų energetiką.

G.JAKAVONIS: Jokia vals-
tybė, kuri rūpinasi savimi, nie-
kada neleis privatizuoti nei 
infrastruktūros, nei elektros 
tinklų. Nei JAV, nei Izraelis, 
tos valstybės, kurios lyg ir ban-
do diktuoti visam pasauliui, 
pas save šitokių dalykų niekad 
nedarys. Kaip tai pakomentuo-
tumėte?

D.ARLAUSKAS: Dėl infras-
truktūros objektų pardavimo. Pa-
sižiūrėkime, kas atsitiko su mūsų 
objektais ar bankiniame, ar komu-
nikacijų, ar dujų sektoriuje. Tas 
pats vos neįvyko su geležinkelių 
sektoriumi, bet buvo sustabdyta.

Pagal bendrą privatizavimo ko-
eficientą Lietuva iš tikrųjų yra la-
bai privatizuota, palyginti su kito-
mis ES šalimis.

Manau, tai mūsų didelis nepa-
tyrimas. Na, negalima nuneigti, 
kad modernizavimo prasme buvo 
žengtas didelis žingsnis, arba mūsų 
internetinė kryptis labai didelė.

Tai problema yra ne tiek dėl 
privatizavimo, kiek dėl proceso 
suvaldymo. Pats privatizavimas 
kaip toks nėra blogas dalykas.

Nieko baisaus, kad valstybė 
perėmė skirstomuosius tinklus, 
nes vis tiek yra tam tikra paslau-
gos kaina. Bet čia irgi kuriamos 
struktūros, kurios diktuoja kainą, 
ir mes neturime pasirinkimo.

Kai kurios didelės įmonės iš 
tikrųjų turi galimybę pirkti elektrą 
tiesiogiai, ir joms ta elektra kai-
nuoja ne taip daug. O gyventojai 
tokios galimybės neturi, ir jiems 
labai šoktelėjo kaina.

Negalima vienareikšmiškai pa-
sakyti, kad buvo pasukta blogu ke-
liu, dabar bandome kai ką ištaisy-
ti, kad ir dėl dujų. O kokioje Nor-
vegijoje netgi „Statoil“ pusiau 
valstybinis yra.

Kad ta pati Konkurencijos ta-
ryba nesugeba atpažinti, kad vyks-
ta karteliniai susitarimai, tai yra 
kitas dalykas. Jeigu būtų normali 
Konkurencijos taryba, labai greitai 
pastatytų visus į vietas.

Parengė Janina GRIGAITYTĖ

Kiek Lietuvai kainuoja 
energetikos konsultantai iš užsienio?

Nepriklausoma 
ekspertizė tik 
vaidinama, o iš tikrųjų 
visur ji konjunktūriška

Zigmas VAIŠVILA
Nepriklausomybės Atkūrimo Akto signataras 
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Visa filmuota  
medžiaga tinklalapyje

Ugdykime tautos 
savimonę, jos tam 
tikrą atsakomybę ir 
skelbkime referendumus

Danas ARLAUSKAS
Lietuvos verslo darbdavių konfederacijos generalinis direktorius
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Eltos nuotr.

 Valstybė nesusimąstydama samdo užsienio konsultantus įvairioms gyvenimo sritims. Dabar populiariausia -  
energetika. Už 5 mln. litų užsakoma 3 lapelių ekspertizė, o gaunama pirmo kurso studentiška nuomonėlė. 
O svarbiausia, už tokias skystas „ekspertizes“ nuolankiai sumokami pažadėti pinigai. 2009 m. ką tik įkurtoje 
Energetikos ministerijoje buvo 47 žmonės, šiandien dirba 78. Kam tiek jų, jei vis tiek už visas konsultacijas 
mokame užsienio mesijams? 

Nieko nėra padaryta, 
yra tiktai dūmų uždanga 
tam, kad kuo daugiau 
dujų galėtume sunaudoti

Almantas PETKUS
Seimo Aplinkos apsaugos komiteto narys
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Jokia valstybė, kuri 
rūpinasi savimi, niekada 
neleis privatizuoti 
infrastruktūros

Gediminas jakavonis
Žalgirietis 
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Juliaus Janonio gimnazija buvo 
ir tebėra nacionalinių vertybių 
puoselėtoja - savo mokiniais, 
darbais ir tradicijomis.

Antrus metus mokomės Šiau-
lių Juliaus Janonio gimnazijoje. 
Vaikščiodamos mokyklos korido-
riais, o kartais ir sėdėdamos suole, 
susimąstome: gali būti, kad prieš 
daugelį metų šioje vietoje sėdėjo 
broliai Petras ir Jonas Vileišiai, 
puoselėję lietuvybę ir kūrę Lietu-
vos valstybę. Visai tikėtina, kad 
bibliotekoje, palinkęs prie knygų, 
mintis dėliojo tautos sąmoningu-
mo žadintojas Povilas Višinskis. 
Gimnazijoje taip pat mokėsi My-
kolas Biržiška - Vasario 16-osios 
Akto signataras. Šiandien, lipdami 
pagrindiniais mokyklos laiptais, 
galime matyti iš portreto žvelgian-
čią šią asmenybę. Be to, dar poetas 
Julius Janonis su savo jaunatvišku 
maksimalistiniu polėkiu, garsiųjų 
graikų epų į lietuvių kalbą vertėjas 
Jeronimas Ralys, signataras Ste-
ponas Kairys ir daugybė kitų įžy-
mių žmonių, be kurių Lietuva šian-
dien būtų kitokia.

Viena seniausių 
Lietuvos gimnazijų

Ne kartą savo vardą keitusi 
Šiaulių Juliaus Janonio gimnazija 
yra viena seniausių Lietuvos gim-
nazijų. Ji buvo įkurta 1851 metų 
rugpjūčio 20 dieną. Istorijos audro-
se jos veikla buvo nutraukta, su-
stabdyta, bet lyg tas legendinis Fe-
niksas gimnazija vis pakildavo iš 
pelenų.

Carinės Rusijos laikais įkurtoje 
Šavelskaja Mužskaja gimnazijoje 
visi dalykai buvo dėstomi rusų kal-
ba. Tuo nepatenkinti gimnazistai - 
broliai Vileišiai, S.Kairys, kiti pa-
triotiškai nusiteikę mokiniai XIX 
amžiaus pabaigoje sukilo prieš ru-
sinimą ir už tai buvo griežtai nu-
bausti - nuspręsta juos pašalinti iš 
gimnazijos. 1928 metais mokykla 
buvo pavadinta Šiaulių valdžios 
berniukų gimnazija, o 1946 metais 
jai suteiktas Juliaus Janonio vardas, 
juo mokykla vadinama iki šiol. Be-
je, 1996 metais buvo grąžintas 
gimnazijos statusas.

Mokiniai priešinosi rusinimui
Jeigu kas paklaustų, kodėl pa-

sirinkome mokytis šioje gimnazi-
joje, galėtume išvardyti daugybę 
priežasčių. Mokiniai šią mokyklą 
renkasi ne todėl, kad ji yra pato-
gioje miesto vietoje, o todėl, kad 
„Janonis“ garsėja tolerantiška ben-
druomene, išsilavinusiais ir supra-
tingais mokytojais bei smalsiais ir 
gabiais mokiniais. Šiaulių gimnazi-
ja išugdė ir padėjo atrasti savo ke-
lią daugybei įžymių Lietuvos as-
menybių, prisidėjusių prie nepri-
klausomos Lietuvos kūrimo.

Tas kelias buvo sunkus ir ilgas. 
Reikėjo drąsos pasipriešinti caro 
valdžiai, rusinimui. Buvo pavojinga 
platinti draudžiamą lietuvišką spau-
dą, nes grėsė labai griežtos baus-
mės: žmogus galėjo būti įkalintas 
arba ištremtas. Vienas iš pasiprie-
šinimo pavyzdžių buvo atsisaky-
mas eiti į cerkvę ir klausytis mišių, 
už šį akibrokštą ne vienas mokinys 
buvo pašalintas iš mokyklos, o li-
kusiems atimtos teisės į stipendi-

jas, pašalpas, dovanas už gerą 
mokslą. Mokiniai, nepaklusę šiam 
reikalavimui, pasiekė savo - niekas 
nebevertė dalyvauti stačiatikių mi-
šiose.

...ir bolševikams
Ne tik caro laikais gimnazijos 

mokiniai priešinosi rusinimui. 1940 

metais berniukų gimnazijoje buvo 
uždrausta Rugsėjo 1-ąją giedoti 
Lietuvos himną. Toks draudimas 
gimnazistus piktino, tad jie, slapta 
susitarę, prasidėjus šventei, atsi-
stojo ir ėmė išvien giedoti. Moky-
tojai buvo sutrikę, nė nežinojo, ką 
daryti, vieni stojosi kartu giedoti, 
o kiti bandė mokinius tildyti, bet 

niekas nesugebėjo nuslopinti mo-
kinių patriotizmo.

Pokario metais mokinių pasi-
priešinimas neblėso. Paskutinėje 
gimnazijos klasėje mokęsis Vytau-
tas Šniuolis aktyviai dalyvavo pa-

sipriešinime prieš bolševikus - su-
organizavo mokinius neiti į pamo-
kas. Taip pat vyko įvairios stichi-
nės pasipriešinimo akcijos: moki-
niai nėjo per Užgavėnes ir Vasario 
16-ąją į pamokas, piešė trispalves. 
Visa tai vyko dėl Lietuvos nepri-
klausomybės.

Garsių žmonių kalvė
Mykolas Biržiška pasirašė Lie-

tuvos Nepriklausomybės Aktą, bu-
vo vienas iš signatarų. Šis visuo-
menės veikėjas, istorikas, Kauno 
ir Vilniaus universitetų profeso-
rius garsino Lietuvą, ypač Šiaulius. 
Jis parašė prisiminimų knygą 
„Anuo metu Viekšniuose ir Šiau-
liuose“, kurioje įdomiai pasakojo 
apie Šiaulių berniukų gimnaziją, 
mokinius ir mokytojus. Būtina pa-
minėti, kad dokumentą pasirašė 
dar trys Juliaus Janonio gimnazijos 
gimnazistai: J.Vileišis, Alfonsas 
Petrulis ir S.Kairys. Lietuvos Ne-
priklausomybės Akto pasirašy-
mas - labai svarbus Lietuvos isto-
rijos įvykis.

Juliaus Janonio gimnazija į gy-
venimą išleido net tik šiuos asme-
nis, bet ir daugybę kitų žymių žmo-
nių: lietuviškos spaudos platintoją 
Juozą Miliauską-Miglovarą, rašy-
tojus Juozą Paukštelį, Juozą Grušą 
bei dailininką Eduardą Juchnevičių. 
Negalima pamiršti filosofo, peda-
gogo Stasio Šalkauskio, aktoriaus, 
skaitovo Laimono Noreikos.

Muziejus - gimnazijos 
pasididžiavimas

Mūsų mokykla gali didžiuotis 
turėdama savo muziejų, kuris bu-
vo įsteigtas 1970 metais ir kurio 
įkūrėjas yra žymus kraštotyrinin-
kas, dienas ir naktis muziejuje lei-
dęs Jonas Krivickas. Muziejuje 
galime rasti ne tik Šiaulių, bet ir 
visos Lietuvos istorijos pėdsakų, 
informaciją apie buvusius ir dabar-
tinius mokinius ir mokytojus. Mu-
ziejaus durys visada atviros visuo-
menei.

Lietuvių kalbos mokytojas eks-
pertas Jonas Krivickas (1967-
2007) buvo ne tik gidas, garbės 
kraštotyrininkas, bet ir Mikelio 
prizo laureatas (1991), Didžiojo 
Lietuvos kunigaikščio Gedimino 
IV laipsnio ordino ir Gedimino or-
dino medalio kavalierius (1997), 
P.Bugailiškio premijos laureatas 
(2000) bei Šiaulių miesto Garbės 
pilietis (2001).

Dar vienas įžymus gimnazijos 
auklėtinis, pasaulyje žinomas 
smuikininkas, dirigentas, orkestrų 
vadovas Saulius Sondeckis kartą 
pasakė: „Su šia mokykla susiję 
gražiausi jaunystės prisimini-
mai...“

Šventė jubiliejų
2011 metais spalio mėnesį Ju-

liaus Janonio gimnazija minėjo 
160-ąjį įkūrimo jubiliejų. Sukakties 
proga vyko iškilmingas koncertas, 
skirtas mokyklos bendruomenei. 
Visos klasės pristatė savo kūrybos 
dovanas, kuriose kiekvienas mo-
kinys paliko dalelę savęs.

Parengė Urtė VAITIEKŪNAITĖ ir 
Rugilė RAZMINAITĖ

Šiaulių Juliaus Janonio gimnazijos 
gimnazistės

Žvilgsnis į istorinę Lietuvos gimnaziją

Mykolas Biržiška garsino Lietuvą, 
ypač Šiaulius

� Steponas Kairys - vienas 
Lietuvos Nepriklausomybės Akto 
signatarų

� Alfonsas Petrulis prisidėjo prie 
Lietuvos Nepriklausomybės 
atkūrimo

�

Jonas Vileišis, gimnazijos 
mokinys, pasirašė Lietuvos 
Nepriklausomybės Aktą

� Saulius Sondeckis kartą pasakė: 
„Su šia mokykla susiję gražiausi 
jaunystės prisiminimai...“ 

� Šviesaus atminimo Jonas 
Krivickas - Šiaulių Juliaus Janonio 
gimnazijos muziejaus įkūrėjas ir 
atsidavęs kraštotyrininkas, savo 
gyvenimą paskyrė gimnazijai ir 
Šiaulių krašto istorijai įamžinti
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Šiaulių Juliaus Janonio gimnazijos šūkis yra „Res Non Verba“ - „Darbais, ne žodžiais“. Šiaulių Juliaus Janonio 
gimnazija

�
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